

·东瀛遗珍·

《延历僧录》中的唐人传记 ——《高僧沙门释鉴真传》辑佚

王 勇

鉴真东渡对日本文化产生的巨大影响，佛教方面的事迹自不待言，涉及建筑、美术、工艺、书法、医学等领域，甚至连传播豆腐、香木、砂糖、纳豆、茶道、酱菜之类也算在鉴真的功劳簿上。

虽然后世的传闻不可全盘视作信史，但从一个侧面佐证鉴真在日本影响的广泛和持久。著名的鉴真研究权威安藤更生博士说过：“日本人直到今天，依然在很多方面沐浴着鉴真和上的恩惠。”^①

鉴真之所以成为中日文化交流的象征，其事迹在中日两国长久传颂，除了鉴真本身具有伟人特有的才学和品格，与他的几位同样出色的弟子密不可分。尤其是自始至终跟随鉴真抵达日本的唐僧思托，撰写了两部经典性著作，即《大唐传戒师僧名记大和上鉴真传》和《延历僧录》。

《延历僧录》成书于788年，被誉为“日本僧史之滥觞”，实应归为佚存东瀛的唐人著述。尤其是鉴真、思托、道璇、仁干等赴日唐人的传记，可补唐代僧传之阙。遗憾的是，该书完本散失已久，目前收集到的遗文仅为原书的约四分之一^②，且未经标点、校注，学者叹为缺憾。

本文从《日本高僧传要文抄》、《东大寺要录》、《扶桑略记》中辑录《高僧沙门释鉴真传》的相关遗文，进行基础性校勘和考

释,希冀为鉴真研究提供一些新资料。

一、《延历僧录》

鉴真于753年携徒24人抵达日本,763年在奈良唐招提寺圆寂。思托在鉴真生前即开始为师树碑立传,鉴真示寂不久撰成《大唐传戒师僧名记大和上鉴真传》3卷。思托在日本生活20余年后,于延历年间(782—805)又完成《延历僧录》,共为142人立传,人物涉及帝王、皇后、官吏、僧侣、居士等,堪称奈良时代文化人士的传记总集。

关于《延历僧录》的成书年代,《招提寺千岁传记》(明律篇·思托传)云:“延历七年撰述《延历僧录》一卷。”能满院义澄所撰《招提寺千岁传记》3卷,成书于元禄十四年(1701),由于年代太过晚近,又未明示具体依据,日本学者对“延历七年(788)”说颇存疑义,饭田瑞穗、藏中进、中井真孝等做出过种种推测,把时间框定在延历四年(785)至延历十三年(794)之间。然而,大阪府长野市古刹金刚寺藏《龙论抄》所引《延历僧录》,云“延历七年^{戊辰}二月乙卯朔三日壬午”,此书抄于正和四年(1315),虽然干支有些问题^③,但与《招提寺千岁记》相印证,而且有月日的记载,可信度是比较高的。

前引《招提寺千岁传记》说《延历僧录》为“一卷”,显然是不确切的,因为目前我们收集到的遗文中,发现有“《延历僧录》第二”乃至“第五”等文字,说明卷数不止1卷。江户时代的《本朝台祖撰述密部书目》标明为“十卷”,小野玄妙的《佛书解说大辞典》、权威的《国书总目录》、近出的《国史大辞典》等,均据此定为“十卷”。然而,成书于延长三年(925)的《山王院藏书目录》、成书于天福元年(1233)的《弥勒如来感应指示抄》、前述金刚寺本《龙论抄》均作“五卷”,目前大多数学者也据此定为“五卷”。笔者注意到《山王院藏书目录》、金刚寺本《龙论抄》还提到“《延

《延历僧录》目录一卷”，该书入传142人，原来有个详细的目录，所以确切地说《延历僧录》应为6卷。

《延历僧录》的作者为思托，当无疑问。《山王院藏书目录》记载：“《延历僧录》五卷，《延历僧录》目录一卷，唐沙门思托。”金刚寺本《龙论抄》列出更有价值的资料，其文如下：

《延历僧录》五卷天台沙门释思托撰

第一卷始自鉴真高僧合七人传灯大阶弥述藏

第二卷始自上官太子王帝并十人

第三卷始自仁干合二十三人智光光仁等石口中高僧

第四卷沙门五十八人贤璟平备半行行表等也

第五卷僧十四人居士三十人

《延历僧录》目录一卷

天台沙门尺思托撰

延历七年岁次戊辰二月乙卯朔三日壬午撰

唐天台宗僧也付鉴真和尚渡倭州

《延历僧录》的遗文散见下列各书：《日本高僧传要文抄》、《东大寺要录》、《东大寺杂录》、《扶桑略记》、《太子传古今目录抄》、《圣德太子平氏传杂勘文》、《上官太子拾遗记》、《龙论抄》、《弥勒如来感应指示抄》、《太子传玉林抄》等。综合各书的遗文，入传人数总共142人，其中以下32人的传记有逸文可考^④：

第一卷：鉴真、道璇、思托、荣睿、普照、隆尊（共7人，今存6人）；

第二卷：圣德太子、天智天皇、圣武天皇、光明皇后、桓武天皇、乙牟漏皇后、文屋净三（共10人，今存7人）；

第三卷：（共23人，包括仁干、智光、光仁等，传记无存）；

第四卷：（共58人，包括贤璟、平备、行表等，传记无存）；

第五卷：（沙门）庆俊、戒明、明一、神睿、慈训、弘耀、惠忠；（居士）藤原良继（感神功臣大夫居士）、藤原不比等（政事居

士)、藤原继绳(东大寺长官居士)、藤原鱼名(守真居士)、藤原种继(真木尾居士)、石上宅嗣(芸亭居士)、佐伯今毛人(东大居士)、石川恒守(泷渊居士)、淡海三船(淡海居士)、中臣镰子(崇真居士)、大中臣诸鱼(班爵居士)、穗积加古(加古居士)(共沙门14人、居士30人,今存沙门7人、居士12人)。

《延历僧录》虽名“僧传”,其实立传不限于僧侶,可以看作是一部奈良时代文化人士的传记总集,在日本文化史上具有重大意义。此书还因为保留许多中日交往的珍贵史料,包括渡日唐人(鉴真、道璇、思托、仁干)的传记,可补中日史书之不备。

二、《高僧沙门释鉴真传》辑佚

日本建长元年(1249),奈良东大寺尊胜院主宗性,广泛搜罗历代僧传加以抄录,3年而成《日本高僧传要文抄》3卷,卷三抄录的《延历僧录》的《高僧沙门释鉴真传》,兹录如次(俗字、古字尽量照录)^⑤:

高僧沙门释鉴真传

《延历僧录》第一云:释鉴真者,广陵龙兴寺僧也。俗姓淳于氏,齐大夫淳于髡之后。行李参玄^[1],二十一具戒。精勤律藏,五载穷微。学海翰林,词渊^[2]义府。施^[3]戒为功,讲律为务。

○于开元年中,有崇福寺主僧明演^[4]来自云:“今崇福寺破落,请大和上降临于彼,讲律授^[5]戒,修营功德。”依请赴彼,讲大律等。修造大殿,殿梁柱大,四尺五寸径头,河深岸阱^[6]难上。金刚^[7]变为牛,引木尽上,寺竟,其牛即死。大工匠夜梦见金刚,语云:“我相助造殿,上木已毕。”僧乃知牛是金刚作耳。

又欲构塔,其江都县令陈明府^[8]向洲^[9]衙,马上忽见塔上雾气结成九层。语典言:“其塔本有七级,如今九层。”细看^[10]乃是彩云二重,结于塔上。在后造塔三层^[11]积上,级九八角,

高五十七丈，下三重基，基开四门八面。乃今罗睺法师^[12]，检校造塔亦毕，叹无舍利。时有梵僧，将舍利五千粒来，乃尽从请得，二千粒于塔上供养，便放光明。余三千粒随身供养。海若^[13]大风时，即见神人于塔边立，身等于塔。

又寺东院造文殊院，堂中弥勒左右铸铁文殊、普贤，堂画^[14]万菩萨。其匠人安文殊师子，太近于后，一夜，师子自跪向前三人。

又受城中东南奉法寺请，讲律受^[15]戒，铸像造殿门宇等事。先令惠融^[16]禅师取殿木，其殿簷被江水下，急漂落朱山^[17]下，去泊簰也处二十里。融禅师发愿造金铜观音像，船夫力乏^[18]尽卧，忽起乃云：“有二十僧，水中牵簰。”睡觉，只见簰逆水流行，直至杨子^[19]东河上木处。

○和上弟子亦感祥瑞，天垂甘露，地漾星珠。即江洲^[20]庐山东寺^[21]僧志恩，以唐天宝九载春三月，于寺晋远^[22]法师甘露坛上为僧尼受^[23]戒，天降甘露。初但密云，露点衣粘手。其江洲^[24]大守尝之，味甘逾蜜。以匙稜^[25]树叶上，得一，外色紫黯^[26]。如是经二十日，日日天降。于是道俗共相欢咏：“唐恩瑞同晋远。”四方公子各振金声，于时缘事不暇度本。

○我生将尽，一期命尽，卷舒出没，古今同然。爰于宝字七年岁次癸卯五月六日，隐几^[27]端坐，阖^[28]焉而化。容彩俨然犹生，情灵归乎迁寂。春秋七十有七。今编上高僧传，录以呈万代矣。

注

[1]行李参玄：“李”通“理”，《别雅》：“行李，行理也。”犹言钻研佛学奥义。

[2]渊：底本作“淵”，乃“渊”俗字。

[3]施：《大日本佛教全书》本录作“辨”，于义不通。“施戒”即“授戒”，与后句“讲律”呼应。

[4]明演:唐开元间扬州崇福寺的寺主,除《延历僧录》外尚不见其他文献记载。

[5][15][23]受:此处当作“授”。《延历僧录》中“授”、“受”多混用。

[6]阱:《玉篇》:“阱,峻也。”同“陡”。藏中しのぶ录作“险”,误也。

[7]刚:底本作“崶”,系“刚”俗字,下同。

[8]陈明府:唐开元间江都县令,“明府”是对地方官的尊称,非其名讳。

[9][20][24]洲:当作“州”。《延历僧录》中“州”、“洲”多混用。

[10]看:《新订增补国史大系》本录作“者”,于义不通。

[11]三层:从前后文判断,当作“二层”,恐宗性抄录有误。

[12]罗睺法师:“罗睺”非姓名,系罗睺罗之略。《大日经疏》曰:“罗睺是交会蚀神。”传为佛之嫡子,在胎六年,生于成道之夜,在十大弟子中为密行第一。故疑“罗睺法师”指梵僧。

[13]海若:海神。《六家诗名物疏》云:“裨海外复有大瀛海环之,海神曰海若。”

[14]画:底本似“尽”,二字繁体形近,从文义判断当作“画”。

[15]簴:《尔雅翼》:“簴,音牌,大桴。”木制者称“簴”,竹制者称“筏”。

[16]惠融:慧沼(650~714)弟子,《佛祖历代通载》大历六年(771)条云“会是岁嵩山大比丘释惠融至自广陵”,《惠运律师书目录》所载《维摩经记》的作者“江宁牛头山惠融”,《东域传灯目录》所载《华严经私记》的作者“牛头融”,疑为同一人。

[17]朱山:“朱”,诸本录作“几”。

[18]乏:诸本录作“之”,恐误。

[19]杨子:“杨”当作“扬”,此指长江。

[21]东寺:“东林寺”之略。

[22]晋远:东晋时的高僧慧远(334~416)。《唐大和上东征传》载:“至庐山东林寺,是晋代慧远法师之所居也。远法师于是立坛授戒,天降甘露,因号‘甘露坛’,今尚存焉。近天宝九载,有志恩律师,于此坛上与授戒,又感天雨甘露。道俗见闻,叹同晋远。”

[25]稊:《玉篇》:“缘也。又束得也。”此字漫漶,诸本录作“稊”,《大日

本佛教全书》本疑为“擦”。

[26] 颸:字见《四声篇海·里部》。《中华字海》认为是“黼”的讹字。《四声篇海》释“黼”为“美发”、“黑色”。此字藏中しのぶ误录为“颗”。

[27] 几:底本作“凡”,意改。

[28] 閨:此字漫漶,有待后考。

上述《日本高僧传要文抄》引载的鉴真传记,恐怕不会是全文(有“○”标记的段落当有节略),内容主要叙述鉴真在唐时的事迹,最后一段谈到示寂的情况,没有涉及6次渡海的艰辛过程及赴日后的传教活动。所幸的是,《东大寺要录》^⑥引录的《延历僧录》遗文,涉及到鉴真赴日后的活动。此书始成于嘉承元年(1106),长承三年(1134)以后屡次增补,内容非常丰富,史料价值也高。全书共10卷,卷第四《诸院章第四附神社·戒坛院》载:

《僧录》云:胜宝六年四月初,于卢舍那殿前立戒坛。天皇初登坛受菩萨戒,次皇后、太子亦登坛受戒。寻为沙弥证修等四百四十余人授戒。胜宝七年,卢舍那佛前受^[1]戒。胜宝八年四月,于卢舍那殿前,天皇十八种物令唐僧作羯摩。京城诸寺僧集,和上曰:“今天皇羯摩十八种物,并唐僧进毕。”近参坐末,唐僧进受^[2]戒,少远坐举众不伏。人人面作色之中,有兴福寺僧法寂,起立大叫,出粗言。忽倒地面^[3]殒。悉皆息心安隐作羯摩。从此已后,一切所作,无诸笏难。已上。

注

[1][2]受:此处当作“授”。

[3]面:“而”的形讹。

除此之外,平安末期的《扶桑略记》(抄二)^⑦孝谦天皇天平胜宝六年(754)正月丙寅条,也有一条《延历僧录》遗文:“鉴真和尚持戒弟子五人将来,传弘戒律。呈”

三、鉴真传记的史料价值

在中日关系史上树立光辉典范的鉴真和尚，其事迹因真人元开撰写的《唐大和上东征传》而流芳百世。此外，宋代的《宋高僧传》、元代的《佛祖历代通载》、明代的《神僧传》中也有相关资料，国内出版的鉴真传记书籍，大多依据上述文献史料，而唐代鉴真弟子思托撰写的《延历僧录》，却不见有人完整利用。其实，《延历僧录》中的这篇鉴真传，包含不少新资料。

首先，开元年间鉴真应崇福寺主僧明演之请，到崇福寺讲律修殿事，颇多细节，如运送殿梁柱之艰辛等，均为其他书籍所不载。

其次，在江都县构建9层佛塔，梵僧施舍利5000粒，也是一条重要史料。其中2000粒供养佛塔，3000粒由鉴真带到日本，现在还供奉在唐招提寺，每年举行“舍利会”。这里出现的江都县令陈明府及检校造塔的罗睺法师，笔者寡闻，不见于其他文献。

再则，“寺东院造文殊院”，推测指扬州开元寺（鉴真本寺）的文殊院，有关文殊、普贤的铁像的记载，可为唐代扬州寺院增添逸闻。

最后，应扬州奉法寺请，“讲律授戒，铸像造殿”，以及关于惠融禅师的记载，为我们了解唐代扬州建造佛殿、佛像时材料来源、运输手段等提供珍贵的信息。

还需值得一提的是，《东大寺要录》中讲到天平胜宝八年（756）鉴真为天皇十八种物作羯摩时，日本僧众俱感不服，一方面佐证天皇对鉴真一行的倚重和信任，另一方面也说明鉴真赴日传播戒律，开始阶段曾遭到不少阻力。

笔者推测，《高僧沙门释鉴真传》应当包括鉴真6次渡海过程的描述，虽然现在收集到的佚文中未见相关内容，但《延历僧录》的《思托传》中的相关记载，可稍稍弥补这一缺憾：

将舍利三千粒请本国供养，海中被龙夺，船破，八十余人

各自救身。思托没命取得舍利，并救得真和上。

又于一时船飘落大阳，有四金鱼龙，绕船欲夺舍利。三日行蛇龙海，船看欲没，众尽念佛四天王。夜，水手来告：“有四神人，身被金甲。”众闻心安。神人现后，船出水高常五尺。明有四白鱼，引船前行。三日飞鱼海，五日飞鸟海，二日无物，都得十四日，上岸求^[1]淡水，过小岗，见一池有清冷好^[2]。汲水上船。明更取水，但见陆地，知是化出池耳。

又于一时船至阿儿奈波岛，岛有石窟。唐僧义静入中安禅，遭魑魅失心。思托因采槟榔，见救得义静上船。其日船发。

胜宝六年岁次甲午二月四日，至圣朝。敕令于东大寺行坛法，此乃传戒圆。

注

[1]求：底本作“水”，今意改。

[2]清冷好：“清”底本作“情”，今意改；“好”后疑脱“水”或“泉”字。

这段文章主要讲渡海过程中思托舍命保护“舍利三千粒”，内容上与《日本高僧传要文抄》中的“时有梵僧，将舍利五千粒来，乃尽从请，得二千粒于塔上供养，便放光明。余三千粒随身供养。海若大风时，即见神人于塔边立，身等于塔”相衔接，故推测《高僧沙门释鉴真传》散佚的部分，内容大致与其相近。

注：

①安藤更生：《鑑真》，[日]吉川弘文馆，1967年。

②和田英松编撰的《国书逸文》(1940年)，已经注意到《延历僧录》佚文的收集，该书从《东大寺要录》、《扶桑略记》两书中辑录《延历僧录》12人传记佚文，遗憾的是未把《日本高僧传要文抄》纳入辑佚范围。1992年藏中しのぶ发表《〈延历僧录〉校释(一)影印校本篇》(《大东文化大学纪要》第30期)，最大限度吸收了学术界的研究成果，辑佚人数达到32人。藏中しのぶ做了一个很好的《延历僧录》校本，可惜没有把录文进行标点断句，对抄本的字词辨识偶有失误。

(下转第 158 页)

⑪《道藏》，文物出版社、上海书店、天津古籍出版社，1988年，第27册，第228—306页。

⑫同④，第592页。

⑬同④，第450—453页。

⑭孙诒让曰：“疑亦传写移易，非其旧也。”（同④，第506页）

⑮同④，第596页。

⑯叶德辉：《书林清话附书林余话》，中华书局，1987年，第30页。

⑰同⑯，第19页。

⑱同⑯，第43页。

⑲魏徵：《群书治要》，影印宫内厅书陵部藏镰仓写本，汲古书院，1989年，第五卷，第256—281页。

作者工作单位：山东大学文史哲研究院

（上接第 127 页）

③二月朔当为“己卯”而非“卯”，“乙”、“己”恐为鱼鲁之误；三日应为“辛巳”而非“壬午”，两者相差一天。

④详见后藤昭雄：《平安朝汉文文献之研究》，[日]吉川弘文馆，1993年。

⑤《日本高僧传要文抄》录文，以东大寺图书馆藏宗性手稿本为底本，参考《新订增补国史大系》本、《大日本佛教全书》本。下同。

⑥《东大寺要录》据筒井英俊校录本，[日]全国书房，1944年。

⑦《扶桑略记》据《新订增补国史大系》本，[日]吉川弘文馆，1965年。

作者工作单位：浙江工商大学日本文化研究所

東大寺要錄 二三七

《东大寺要录》
(京都大学图书馆)

延歷僧錄卷之三 鑒真者慶應國興寺信也。信姓淨。于近唐大吏厚
司同長府。在欣有。即請律寫經。於開元年中。有崇福寺主僧
明院末白。云。今是福寺破落。請大和上降臨。於破譯律受戒。於管
印法儀請。乞破譯大津寺。作造大殿。梁柱大四丈五寸。柱頭河
序。浮雕上金。圖文。多引木畫上寺。竟建于元大正二年。從步
見全圖。證云。我相國。造殿上木。已早。信乃知半。是全圖。作年。又訖
在。其江都縣令陳明府。心則所馬上。見塔上。零露沾衣。九層
話。此言。此塔。已有七級。如今九層。圓者乃是。初雲。二重。法天。三上
在。復造塔。三層。傾上。及。九八。高。五十七。又下。三里。基。用。四門
八面。乃今。唯。幢。法師。接。造。塔。之。半。較。西。全。利。時。有。楚。僧。持。金。剎。

《延歷僧錄》
鑒真傳